

## 國資圖入圍第四屆公共藝術獎

公共藝術實質帶動城鄉美感生活的提升，為公共空間注入藝術特色，創造無可取代的文化氛圍。

文化部第四屆公共藝術獎入圍名單日前公布！本屆公共藝術獎共130案報名角逐「卓越獎」、「最佳創意表現獎」、「最佳環境融合獎」、「最佳民眾參與獎」、「最佳教育推廣獎」及「民間自辦公共藝術案」等獎項。文化部表示，本屆入圍的20案作品，都是一時之選，作品深具創意的空間詮釋，素材表現也掌握得宜，創造了良好的民眾互動，每一件作品都充滿了動人的故事。

本屆入圍單位以國立公共資訊圖書館為最大贏家，除獲得卓越獎入圍外，另獲得民眾參與獎、教育推廣獎入圍。◎



## 新北市圖土城分館 買菜借書一次完成



歷經空間改造後，新北市立圖書館土城分館於7月31日重新啟用，別具特色的新館結合菜市場資源，打造「菜籃族的秘密基地」，規劃「食譜」與「手作」專區，提供家庭主廚們作菜靈感及舒適的菜籃擺放點，讓媽媽們買菜借書一次完成。

文化局副局長于玟表示，土城分館館舍面積233坪，位於土城綜合大樓7樓，民國85年取得使用執照，土城分館於民國90年遷入，原有空間受限於舊有建物原本規劃，狹長型的空間

正中間為辦公室，切割了閱覽室與展示空間，功能性較不足，清晨的閱讀時光也不時傳來人聲鼎沸、雞鳴、殺雞慘叫聲及異味飄散，且因位於頂樓，漏水情況嚴重。

新北市在歷經7個月的空間再造，將原有的辦公空間移到後方，打開寬闊視野，以充滿放鬆舒適的白色現代簡約風格，打造具有療癒心靈的閱讀空間，重新規劃「樂齡區」、「食譜區」、「兒童閱覽區」、「閱覽區」、「參考書區」、「圖書區」及「筆電區」等。◎

## 國資圖推動青少年閱讀有「養」系列活動



為提升青少年族群的閱讀素養，國立公共資訊圖書館與貓頭鷹親子教育協會、中華民國圖書館學會書香社會推動委員會合作，舉辦全國巡迴座談會；另外與中部高中職合作培訓一批青少年，用微電影搭配自行設計的創意簡報，到地方公共圖書館實習推廣閱讀。國資圖預訂將座談會及同學分享的成果，搭配書籍包裝成巡迴展，在各地公共圖書館展出。

本次的青少年閱讀有「養」系列活動，包含10場的巡迴座談會、4所公共圖書館實習分享，以及後續的巡迴書展，範圍涵蓋全國各地區。國資圖副館長劉採琼表示，閱讀有「養」的養代表「素養」，圖書館針對青少年的分齡服務裡，除建置青少年館藏及閱讀資源，辦理年輕化行銷活動、提高借閱辦證率等「量」的增加外；在質的提升方面，也應思考如何進行能力與習慣的養成。因此希望透過這次系列活動，由圖書館、學校、民間團體共同合作，將青少年閱讀推廣到全國。

巡迴座談會由長年推廣閱讀、具備豐富經驗的貓頭鷹親子教育協會講師，帶領在場的親

師，透過逐句朗讀、現場示範等方式，使專業的導讀技能複製到更多的家長及教師身上。這項活動，在過去的座談會中獲得很大的迴響，未來將透過巡迴展介紹給更多地區的家長、老師和青少年認識。

而為了讓青少年發揮自己的創意和活力，國資圖於日前特別舉辦了實驗工作坊，培訓一批高中生，除了介紹PISA等閱讀素養的概念，還由這些同學親自挑選微電影當成「文本」，設計閱讀知能相關問題包裝成創意簡報回學校分享。另外，並特別安排這些同學在公共圖書館分享給一般讀者，讓更多民眾了解閱讀素養的內涵，也培養同學報告和口語表達的能力。開學後將在臺中市的西區圖書館、南屯區圖書館、四張犁圖書館和民眾見面。◎

## 2015 臺北國際書展 主題國敲定紐西蘭



2015年臺北國際書展將於明年2月11至16日舉辦，主辦單位表示，為鼓勵全民閱讀風氣向下扎根，將全面開放「18歲以下兒童及青少年免費入場」，預計受惠者將超過300萬名學生，將可免費參觀書展；而年滿18歲以上在學學生，也可享票價優惠。

此外明年書展主題國已確定為「紐西蘭」，2015年書展以「發現紐西蘭・樂讀新世界」(New Zealand—Open Hearts, Open Minds, Open Books)為焦點，規劃邀請2013年英國曼布克獎的得主艾莉諾・卡頓(Eleanor Catton)、開發電影《魔戒三部曲》與《哈比人》震懾人心的特效製作團隊，以及紐西蘭原住民毛利人的表演藝術團體等聯袂來臺，展現紐西蘭獨特的人文風采及豐富多樣的出版成果。

主辦單位表示，書展期間將邀請12位以上作家、插畫家與出版人組成的盛大參訪團，屆時許多具有國際聲望的作家都將來臺交流，目前已經知道的名單包括28歲就勇奪2013年英國曼布克獎的新銳女作家艾莉諾・卡頓。◎

## 新北市府捐書至臺北看守所

新北市政府文化局長林寬裕日前前往臺北看守所捐贈300本新書，期勉收容人當文青，多閱讀寫作抒發心情，分享生命故事。此外，還首度把行動書車開進北所。

臺北看守所所長黃俊棠代表接受贈書時指出，矯正署近來積極推動藝文創作，除了所內1.6萬冊藏書供借閱外，豐富收容人的精神生活，更有助提升收容人回到社會時的自信心。◎

## 好書交換 暑期盛大展開



「好書交換」雖然已改由各公共圖書館自行辦理，但許多圖書館不約而同選在歡樂的8月暑假期間舉辦「好書交換」活動。

彰化市立圖書館8月3日於彰化市婦女學苑大廳舉辦「大手牽小手、好書交朋友」好書交換活動。現場除了民眾熱情捐贈約12,000冊書籍及3,000冊雜誌，彰化市市長邱建富也購置200冊103年出版的新書，供大家交換書籍。彰化市列冊的自強戶更可憑換書卡，挑選5冊適合閱讀的書籍。邱建富期盼，能藉由分享閱讀資源，進而培養全民閱讀風氣，並透過書籍再次的流通，達到社會環保永續的觀念。此外，為鼓勵民眾踴躍加入換書行列，並增添多元的閱讀樂趣，主辦單位也特別安排大手牽小手DIY勞作，以及有獎徵答摸彩活動，被抽出的20位幸運民眾，可獲頒200元圖書禮券。

新竹市好書交換活動則選在8月9日於新竹市文化局舉行，全市5個公共圖書館同步收書，共收得1萬6,000多冊書籍，並特別收集了12年國教的相關參考書，提供給需要民眾索

取。新竹市市長許明財希望，讓閱讀變成一種生活習慣。除此，文化局也表揚今年度換書量前3名及去年度成人圖書借閱量前5名市民，其中成人借閱榜狀元是70歲高齡的鄭美華，1年共借閱1,030冊書籍，充分展現活到老學到老的向上精神。

而「2014年桃園縣好書交換活動」特於8月16日在桃園縣文化局圖書館及13鄉鎮市圖書總館熱烈展開，全縣總參與人次突破1萬1,000人，換書冊數超過4萬冊，其中文化局總參與人數超過2,000人，共計交換約1萬冊好書。文化局局長張壯謀表示，此活動展現愛與分享的精神，不但能推廣閱讀風氣，也讓資源重複利用，再創圖書價值，既環保又有意義。有位國小女老師甚至捐出自己的30多本藏書，到現場全部換成童書，目的就是為了想要把好書分享給班上的學生，以培養小朋友的閱讀氛圍。一早就到現場的陳小姐也表示，她的好朋友捐了很多好書，卻無法到現場換書，便將這個機會分享給她，讓她可以一次挑選50多本的好書。年過半百的愛書人王伯伯，更笑不攏嘴地表示：「在搬家時弄丟的絕版圖書，竟然在這裡找到了！就像偶然與初戀情人重逢，現在還在小鹿亂撞！」像這樣偶遇愛書的機會，也為此活動添增無比的樂趣。另外，為擴大活動價值，當日下午2點至3點更開放民眾憑借書證、身分證等證件選取現場圖書1本；而活動中來不及被換走的好書也將轉贈弱勢團體，讓每本書都能徹底發揮知識價值。◎

